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РОЛЬ КУЛЬТУРНОГО ТА ЕКОНОМІЧНОГО ФАКТОРУ У ПОКРАЩЕННІ 
СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ

Хмура О. Г., аспірант
Одеська національна академія харчових технологій

Після 2013 р. у світі збільшилась кількість людей, які стали обізнані про події 
в Україні та про її  економічний стан. На поч. 1900-х рр., у виробництві пшениці, 
Україна посідала місце поруч з такими країнами як Канада, Сполучені Штати та 
Аргентина, але саме вона мала честь називатися "житницею Європи". До 1940-го 
року Україна була домом для важкої промисловості Радянського Союзу. З огляду
на те, що її економіку було майже зруйновано під час Другої Світової війни, після 
її завершення відродження вібувалось фантастичними темпами.

Незважаючи на це, з 1989 року валовий внутрішній продукт (ВВП) 
зменшився на 60%. У наш час, ВВП на душу населення становить близько 2194 
доларів, що на рівні Нігерії та В’єтнаму, а нерівність доходів стримко зросла, 
завдяки процвітаючій «тіньовій» економіці. З 2011 року, коли за Індексом 
людського розвитку Організації Об'єднаних Націй Україна займала 76 місце, у 
2017 році країна опустилась до 84-го місця. Охорона здоров'я погіршилась, а 
очікувана тривалість життя зросла. Але якщо порівняти економіку України з 
точки зору загальної конкурентоспроможності, то можна побачити, як ще у 1997 
році вона займала 52-е місце серед 52 країн світу, а нині, у 2017 році, – 85-е зі 138. 
Вважаємо, це свідчить про те, що якість інститутів, інфраструктура, 
макроекономічна стабільність, здоров'я і початкова освіта, вища освіта і 
професійна підготовка, ефективність ринку товарів і послуг, ефективність ринку 
праці, розвиненість фінансового ринку, рівень технологічного розвитку, розмір 
внутрішнього ринку, конкурентоспроможність компаній та інноваційний 
потенціал покращився на 38,4 %. Стандарти освіти також находяться на низькому 
ріні, з тієї простої причини, що середній учитель заробляє приблизно 100 доларів 
США або 3000 гривень на місяць. Але і тут є свій парадокс, адже типічний 21-
однорічний українець з вищою освітою, заробляє стільки, скільки американець 
того ж віку та без вищої освіти за два дні.

Сфера гостинності є одним з головних чинників у зростанні економіки. За 
останні 3 роки ця сфера характеризується безпрецедентним зростанням у багатьох 
країнах світу, у зв'язку з чим збільшується і попит на робочу силу. В епоху 
глобалізації, інтелектуалізації та швидкого поширення інноваційних технологій, 
пріоритетним завданням є розвиток висококваліфікованих кадрових ресурсів. У 
сфері людських відносин активно шукають нові економічні та соціальні форми 
навчання, формування та ефективного використання. Адже у теперішній час, на 
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мою думку, та згідно з думкою дослідників Десс, Лампкіна та Ейснеса, саме 
таланти, ідеї працівників та їх можливості – є головним активом компанії.

Хоча людські активи підприємства або, як їх прийнято називати, людські 
ресурси, є однією з найбільш значних витрат для більшості підприємств у сфері 
гостинності, багато організацій відзначили, що вони не справляються з успішним 
виконанням цих функцій. Більш того, у 2006, Хілджи і Вонг висловили думку, що 
більшість кадрових політик існує тільки на папері, а, згідно Сторі, це породжує 
незадоволеність та обіг співробітників і свідчить про збитки компанії.

Ще у 1995, Нанкервіс та Дебра відмітили, що важливість залучення, 
збереження та управління людськими ресурсами для підвищення 
конкурентоспроможності організацій стала ключовим чинником успіху в 
індустрії гостинності. Саме тому, важливо розвивати ефективні методи і політику 
в галузі управління персоналом, які дозволяють їм залучати, вибирати і 
утримувати компетентних співробітників.

Одним із найважливіших  чинників, які впливають на HRM (human resource
management - управління кадрами) в Україні є культура. Дослідник Хофстед 
підкреслив необхідність історичного і культурного розуміння місцевих умов для 
розуміння процесів та філософії управління персоналом у різних країнах. HRM не 
може бути відірваний від цінностей, вірувань та норм народу. У 1993, 
Тромпенаарс визначав культуру як "загальну систему значень". Культура впливає 
на те, на що ми звертаємо увагу, як ми діємо, і що ми цінуємо. Таким чином, 
культура є загальноприйнятими цінностями, віруваннями та ставленням народу. 
Пізніше, Спарро та Хілтроп зазначили, що практика управління персоналом, яка 
вважається само собою зрозумілою в одній культурі, може вважатися нелогічною 
та несправедливою в іншій культурі.

Відповідно до проведеного за допомогою Google forms дослідження, яке 
було розміщене у відповідній групі вконтакті та участь у якому взяли 131 осіб, 
переважно віком від 19 до 30, 100 %, або 131 особа, працювали колись в іншій 
країні. 101 осіб (77 %) зараз має роботу. Результати проведеного дослідження 
показали таке: 121 особа, або 92,3 % відчували до себе дивне ставлення. 81 особа 
(61,8 %) вважають, що це мало місце саме через різницю у менталітеті. Треба 
зазначити, що 66 з 81 опитаних осіб працювали у Турції, інші 69  осіб (52,6 %)
погодились з тим, що це питання є релігійним, і тільки 20 осіб (15,4 %) відзначили, 
що вони задоволені своїм місцем праці.

84,6 % опитуваних вважає рівень заробітної плати одним з найважливіших 
чинників, який впливає на рівень задоволення працею. Другий чинник, який 
вказали опитувані, а саме 53,8% осіб,– це наявність бонусів. Лише 7,7 %
опитуваних осіб відмітили заходи team-building (team-building - побудова 
команди), як один з чинників задоволення місцем праці. 131 особа (100 %
опитуваних), вважають, що за ту роботу, яку вони виконують в Україні, змогли б 
отримувати більшу заробітну плату в іншій країні. Зазначене вище свідчить про 
необхідність глибинного вивчення цих двох факторів, заради покращення 
системи управління персоналом, зупинки плинності кадрів, збільшення прибутку 
і, в цілому, зупинки відтоку кадрів з України.
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Купріна Н.М., к.е.н., доцент 

Одеська національна академія харчових технологій

Сучасний стан та ефективність функціонування підприємств суттєво 
залежить від факторів зовнішнього середовища та вимагає від підприємств 
забезпечення конкурентоспроможності та збереження позиції на ринку і, 
відповідно, удосконалення інструментів організації та ведення бізнесу. Саме 
управлінському обліку належить важливе місце в системі управління 
підприємством та забезпечення ефективності діяльності та його 
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